

LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 14 DE MAYO DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en pro del domicilio de las Agrupaciones Socialistas.
Dependencia de Redacción, á nombre del Director de la Administración, al de Facundo Perera.
Número suelto, 5 céntimos.



Partido Socialista Obrero

El Comité Nacional á los trabajadores

Compañeros: La guerra entre nuestro país y la República norteamericana es un hecho. A ella nos han llevado, de una parte, la ineptitud, la imprevisión y la pequeñez de miras de nuestros burgueses; de otra, la insaciable codicia y el desmesurado afán de dominio del capitalismo de los Estados Unidos.

Si éste, para provocarla, ha tenido presente que su país cuenta más de 70 millones de habitantes, que es rico y poderoso y que ha de habérselas con una nación empobrecida, sangrada por tres años de lucha civil y que sólo suma la cuarta parte de pobladores que aquél, los burgueses españoles, para evitarla, no han pensado en las 150.000 víctimas ocasionadas por la guerra de Cuba, en los 2.000 millones de pesetas que la misma ha consumido, en la horrible miseria que padece la clase trabajadora, en la depresión general que experimentan las fuerzas económicas de nuestro país y en nuestra insignificante población comparada con los Estados Unidos.

Y llegados á estas tristes circunstancias, en vez de reconocer nuestra extrema debilidad y de poner en tortura su inteligencia para buscar una solución que abrevie la guerra, dedícanse todos los partidos burgueses, desde el carlista al republicano, á fomentar el patriotismo, á exaltar el espíritu belicoso y á engañar la opinión presentando como invencibles á los soldados españoles y como inhábiles para la guerra, débiles y cobardes á los norteamericanos. En esta tarea, tan poco digna como ridícula y contraproducente, distingúense los órganos de esos partidos en la Prensa y los periódicos de mayor circulación.

Por el verdadero patriotismo, por el bien del país, que es lo que debe mover á los habitantes de un pueblo, no han vuelto más que Pi y Margall y una parte de sus adeptos y el Partido Socialista. El jefe de los federales ha puesto por encima de todo la paz, que es lo que conviene á España, y nuestro Partido ha hecho lo propio, declarando sin ambages ni rodeos que si para lograr aquélla era necesaria la independencia de Cuba, á la independencia debía llegarse.

No hay que decir que la guerra entre España y los Estados Unidos será dañosa para todas las naciones, en particular para la clase obrera del mundo, y, sobre todo, para los proletarios de este desgraciado país.

La paralización del comercio de los Estados Unidos con los demás pueblos, echará de la fábrica á muchos trabajadores, privándoles de medios de vida. Apenas se ha declarado la guerra, y ya en muchas partes sufren las consecuencias nuestros compañeros de explotación. En Francia y en Bélgica se ha suspendido el trabajo en ciertas industrias ó disminuído, por lo menos, el personal empleado en ellas. En Inglaterra, Francia, Bélgica y algún otro país el precio del trigo ha subido por los obstáculos que la guerra crea á la introducción en ellos del trigo norteamericano. Como se sabe, esa subida del trigo lleva envuelta la subida del pan, y ésta una disminución en el alimento de la clase trabajadora.

En España, aparte de la carestía que en ciertos artículos ha producido la enorme subida de los cambios, y de la dismi-

nución de trabajo que forzosamente ocasionará la considerable merma que nuestro comercio de exportación va á sufrir, nos encontramos ya amenazados con un encarecimiento de los artículos más necesarios para la vida.

En los presupuestos que acaba de presentar á las Cortes el ministro de Hacienda, propónese, entre otras medidas que de un modo más ó menos directo han de afectar á la situación económica de los trabajadores, las siguientes: aumento de 10 por 100 en el impuesto de consumos, 5 céntimos de recargo en el litro de petróleo y 50 por 100 sobre las cédulas personales.

La guerra, pues, con los Estados Unidos va á ocasionar inmediatamente á nuestra clase los siguientes males: aumentar el ya crecido número de obreros desocupados, limitar nuestra escasísima fuerza de consumo y hacer mayor la ancha boca por donde, desde hace tres años, se extrae al proletariado español cuanta sangre es necesaria para mantener la guerra.

Ni en esto siquiera la clase dominante, que tanto alardea de patriotismo y de amor á España, ha dado pruebas de equidad y de valor.

De conformidad con la justicia y con el espíritu de la ley, vienen reclamando los productores en frecuentes y numerosísimas reuniones que desaparezca el irritante y odioso privilegio de que vayan á la guerra solamente los hijos de los pobres y de que los hijos de los ricos se eximan de esa obligación mediante un puñado de pesetas. Y aunque así se ha reclamado, aunque el clamoreo ha sido general y el mismo presidente del Consejo de Ministros prometió un día cumplir la ley, en el discurso de la Corona no ha dado satisfacción á demanda tan razonada y exigida por las circunstancias, ni las Cortes se han apresurado á declarar que se hallan dispuestas á establecer el servicio obligatorio. Al contrario, el ministro de la Guerra, después de llamar á las filas 30.000 reclutas, ha publicado una real orden concediendo autorización para redimirse por 1.500 pesetas á los hijos de los afortunados. ¡La cobardía de la clase burguesa es tan grande como su torpeza y su maldad!

Ante esta crítica situación, ¿qué deben hacer los trabajadores españoles? ¿Asociarse á las manifestaciones patrióticas de los que se mueven por móviles mezquinos ó explotan las desdichas de la patria? ¿Emplear el lenguaje grosero que respecto del pueblo norteamericano usan los que en nuestro país se llaman cultos sin que realmente lo sean? ¿Negar á ese mismo pueblo el valor, la inteligencia y la honradez? ¿Manifestar nuestro odio hacia todos los que le constituyen? No, trabajadores: en ese pueblo como en todos, hay valientes y cobardes, inteligentes y torpes, honrados y pillos, hombres morales y malvados.

Todo nuestro odio, proletarios españoles, debemos guardarlo para la casta explotadora de allá; para los políticos imprevisores, ambiciosos y venales de esta tierra, y para los políticos corrompidos y canallescios de los Estados Unidos; todo nuestro respeto y todo nuestro aprecio debemos concederle á los hombres sanos de corazón, de entero carácter y de clara inteligencia que aquí y allá levantan su voz en pro de la razón y de la justicia; todo nuestro cariño debe ser para los proletarios que sufren en Norte América, como nosotros sufrimos aquí, las consecuencias de la guerra del régimen explotador en que vivimos, y que, como nosotros tam-

bién, pelean por la abolición del salario y por la fraternidad universal.

No nos asociemos, trabajadores, á ninguna manifestación patriótera, porque esas manifestaciones, sobre ser contrarias á los intereses del trabajo, sólo sirven para embrutecer á los hombres.

Mientras la guerra dure, y la burguesía, mostrándose tan cobarde como hasta aquí, siga negándose á que sus hijos empuñen un fusil y corran los mismos riesgos que los de los proletarios, no cesemos de reclamar el establecimiento del servicio militar obligatorio.

Propaguemos incansablemente, con verdadero fervor la idea de la paz entre todos los explotados, entre todos los oprimidos, y en cuanto nos apercebamos de que este trabajo ha hecho su camino, realicemos en pro de la misma grandes manifestaciones, á fin de imponerla á los eausantes de la guerra y de lograr para este país la tranquilidad y el orden que necesita para reponerse de los hondos males que ha sufrido.

Persistamos, además, en nuestra obra de organización, de concentración de las fuerzas obreras, para luchar cada vez con mejor resultado por los santos fueros del trabajo é impedir que la situación política que se cree al terminar la guerra restrinja las libertades que hoy existen y que son tan necesarias para el desenvolvimiento y la educación del proletariado.

¡Viva la unión de los oprimidos!

¡Viva la fraternidad universal!

Madrid, 1.º de mayo de 1898.—Por el Comité Nacional: PABLO IGLESIAS, presidente.

TRABAJADORES:

Hay varias propagandas para lograr las reformas que piden los tiempos y el progreso humanos. La huelga, la violencia, la predicación pública, la resistencia. Todas esas son vuestras.

Hay otra, que es la mía; la del que, sin ser socialista militante y viviendo en un mundo de ricos y sobrados, dedica su inteligencia y sus medios de publicidad, como yo lo hago, á defender siempre la causa de los explotados y de los desatendidos, á pedir á los ricos que se acuerden de los pobres.

Trabajador desde que nací, no creáis porque me veáis vestido á lo burgués que he dejado de pensar nunca en los míos. Y es hora de que los que han llegado al mundo de arriba, viniendo de abajo, contribuyan en la tribuna, en el libro, en la prensa, á hacer lo que no pueden intentar, por falta de medios y de tiempo, el obrero aferrado á su trabajo material, el minero atado á su mina.

Hasta ahora no ha habido más que obreros de blusa; conmigo ha de empezar la propaganda del obrero de levita, porque hay mil obreros que lo son y no lo saben; yo lo sé de sobra, y por eso hablo así.

Mis obras lo prueban. Libros, comedias, crónicas, versos, todo cuanto escribí y escribo tiende á defender á los de abajo. Y esta propaganda sólo cesará con mi vida.

Socialista cristiano me llamo; y no confundamos las palabras, porque al decir cristiano sólo digo sectario y discípulo del Cristo Jesús de Nazaret, hijo del obrero, anunciador de la buena nueva, anatematizador del rico egoísta, enemigo de los hipócritas y fariseos.

Os dirán que hablo así desde un centro del Estado. Responed á eso que entré

en él por descansar en lo posible de un trabajo de toda la vida, cuya renta disfrutaban otros. Pasan de setenta las obras que escribí; todas pasaron á manos de mis explotadores, empresarios, directores, editores, comerciantes de la inteligencia. Unas las vendí para enterrar á mis hermanos, otras para casarme, otras para educar á mis hijos. El capital me vió trabajador y necesitado, y se fué apoderando de mi trabajo, que hoy produce rentas á los hijos de mis explotadores. El día que yo muera, mis seis hijos no heredarán nada.

De quien os hablé así no podéis dudar, porque éste es el lenguaje del hombre sincero. Así, pues, allí donde yo pueda contribuir al mejoramiento de las clases explotadas, allí se me encontrará siempre; y cuando los obreros necesiten de mí, que me llamen.

EUSEBIO BLASCO.

NOTAS SEMANALES

Nos han declarado en estado de sitio.

Que era el único estado que nos faltaba para estar en muy mal estado.

Estábamos, el que más y el que menos, en un estado de miseria regular, el estado del comercio era también lamentable, como el de algunas prendas de vestir de este servidor de ustedes, y el hambre se ha ido extendiendo por todo el Estado.

De manera que el estado de sitio ha venido á aumentar nuestros estados.

¡Eso que estamos en guerra con los Estados Unidos!

El señor Aguilar, general gobernador de la plaza, nos llamó el martes á su despacho, donde nos recibió con esquisita cortesía y nos dijo que el capitán general del distrito había declarado el estado de guerra en todas las provincias de su jurisdicción.

Enseguida nos leyó el bando del general don Sabas, según el cual quedan en suspenso todas las garantías constitucionales y de hoy en adelante aquí no hay más ley que la del chafarote.

El tal bando suspendiendo las garantías nos dejó por un momento suspensos.

Hasta que el señor Aguilar, con una amabilidad que nunca le agradeceremos bastante, nos dijo: —Ya saben ustedes lo que dispone el bando. Tendría mucho sentimiento en tener que entregar á ustedes á los tribunales militares por contravenirle.

A lo que estuvimos por contestar:

—Puez crea uzte, don Manué,

que zi ezo yega á ocurrí

nozotroz, aún más que uzte,

lo habíamos de zentí.

A nosotros nos revienta eso del estado de sitio, dicho sea con todos los respetos habidos y por haber.

Nosotros necesitamos de las leyes y de los derechos políticos que ellas sancionan, como del aire que respiramos.

Para nuestra propaganda, para nuestras reuniones y para nuestra organización, necesitamos aire, aire de libertad.

Y ahora, por mor de esos motines que se han armado por ahí fuera, en los que no han tenido nada que ver los socialistas, vamos á pagar nosotros el pato, como si lo viéramos.

En fin, encomendémonos al general Aguilar, para no darle ningún sentimiento, y pasemos á otro asunto.

**

Para que se convenzan ustedes de que España es un pueblo culto, liberal, civilizado y los Estados Unidos un país de bárbaros, de cerdos y de otros animales, vamos á referir lo que ocurrió el domingo, al mediodía, en la carretera de Puente Nuevo.

Un empleado de la *Papelería Vixcaína* marchaba tranquilamente montado en su bicicleta, cuando al llegar frente á un chacolí, le obligaron varios individuos á que se apeara.

El velocipedista, que era francés, extrañó que se le detuviese sin más ni más, pero los otros, que notaron su acento extranjero, lo tomaron por yanqui y la emprendieron á golpes con él. Menos mal que no le tiraron al río, como á grandes voces lo pedían los zulús del chacolí.

Véase ahora el comentario que pone á este relato *El Basco*, periódico del hotentote Carlos Chapa:

A estos *cafres* débeseles sentar la mano para evitar que en un pueblo cercano á Bilbao y en pleno día se den espectáculos propios tan sólo del Riff ó de la *Zululandía*.

Distingamos, *amigo*, y seamos razonables.

Esos bárbaros, á lo mejor serán lectores de *El Basco* ó de *El Nervión*, y eso sentado, si tomaron por yanqui al francés, la verdad es que hicieron poco con él.

Porque *El Basco* y *El Nervión*, en este punto, parecen que están escritos por *cafres*.

**

Otro boton de la misma muestra.

A la última representación que ha dado en el teatro de Arriaga la compañía de los señores Manso y Balaguer, asistieron dos deportados cubanos.

Se representaba *El regimiento de Lupión* y al salir á escena la bandera española surgieron las explosiones cursis de vivas y mueras de costumbre.

Entonces los espectadores se fijaron en los dos cubanos, que presenciaban la función desde un palco, y armaron un escándalo y dieron una de gritos y de insultos que no tuvieron más remedio los cubanos que marcharse como alma que lleva el diablo.

Y este hecho, tan parecido al de los asaltantes de Puente Nuevo, ha merecido los aplausos de los periódicos patrioteros.

Que cada vez me convengo más de que están redactados por *igorrotos*.

**

A *El Nervión* le parece una barbaridad lo que ha hecho el Ayuntamiento.

¿Esas son las economías que nos prometió á su constitución?—dice—¿Aumentar el sueldo en dos reales diarios á todos los empleados que ganan menos de cinco pesetas? ¿Eso es un derroche!

En cambio, al periódico que explota escandalosamente á sus operarios y engaña miserablemente á la opinión con las noticias de la guerra, le parece muy santo y muy bueno que la Diputación provincial entregue un millón de pesetas para la suscripción nacional.

El Nervión debe poner á su cabeza estos cuatro versos:

En este lema se encierra lo que mi honor determina:
«Adelante con la guerra
y al pobre contra una esquina.»

Y entonces contestaremos nosotros:

Si estallan aquí motines,
como otros sin ton ni són,
van á llover adoquines
en la imprenta de *El Nervión*.

Eso que, precisamente, lo que sobran en *El Nervión* son adoquines.

**

—¿Señor redactor de LA LUCHA?...

—¿Qué se ofrece?

—¿No sabe usted nada de Padró?

—¿Qué Padró?

—¿Qué Padró ha de ser? ¿El patriota!

—No sé una palabra. ¿Qué? ¿Ha formado una partida y se ha ido con ella á pelear con los yanquis en Cuba ó en Filipinas.

—Nada de eso. Padró sigue por ahora en su tienda vendiendo carne en conserva de jabalí americano. Lo que ha hecho ha sido formar una rondalla vizcaína con cuatro guitarras, dos bandurrias y dos violines.

—¿Para qué?

—Para pedir dinero á todo Cristo y construir con él un acorazado.

—¿Habrá recogido mucho!

—No sé, porque como él era el resero...

—Comprendo, comprendo. ¿Y qué tal va la rondalla?

—¡Si se ha disuelto! El otro día en Las Arenas un guitarra le estaba apretando las clavijas á Padró y por poco le rompe el instrumento en su cabeza.

—¡Hola! ¿Y cómo así?

—Pues porque no pagaba un cuarto á nadie. Ha llevado la rondalla á Algorta, á Bermeo, á Orduña y á otros pueblos y esta es la fecha en que los tocadores no han tocado un céntimo, por más que Padró se comprometió á abonarles 12 pesetas diarias.

—¡Valiente punto está Padró!

**

¡En alguna cosa había de estar conforme yo con *El Nervión*!

El periódico patrioterista establece una comparación entre España y los Estados Unidos, entre aquel ejército y el español, y, claro, la deducción no puede ser más deprimente para los Estados Unidos.

Allí, según *El Nervión*, los soldados son voluntarios, exigen que se les pague al día y que se les alimente bien, porque sino no tiran un tiro. ¡Qué escándalo!

En cambio aquí, según *El Nervión* también, ¡qué gusto!, los soldados van á la guerra por puro entusiasmo; sino se les paga, se quedan tan conformes, y sino se les da de comer, se mueren de hambre sin chistar.

¡Eso es ejército, sí señor!

¿El de los Estados Unidos? Ese es un ejército de perdidos, mientras que el español es...

¡De todo lo contrario!

Las elecciones francesas

El domingo último tuvieron lugar en la vecina república las elecciones legislativas.

Teniendo en cuenta la profunda agitación que recientemente ha conmovido á toda la Francia con motivo del asunto Dreyfus y con ocasión de la cual los enemigos del socialismo han tratado de abrir en él profunda brecha, presentándolo como enemigo de la patria, viénesse en conocimiento del grandísimo triunfo que acaban de obtener nuestros correligionarios.

En el primer turno los socialistas puros, sin mistificación con los radicales, han alcanzado cuarenta puestos, figurando entre los elegidos Viviani, Groussier, Millerand, Groussé, Rouanet, Dejeante, Coutant, Lassalle, Boyer, Jourde, Labussière, Goujat, Dufour, Laffene y Mirman.

En la elección del domingo han resultado numerosos *ballottages* que han de resolverse mañana definitivamente. En esta segunda elección se cuenta como seguro el triunfo de cerca de 30 socialistas, con lo que la minoría de nuestro partido en la futura Cámara será próximamente de setenta diputados, veinte más que en la anterior había.

Los socialistas que cuentan con probabilidades de triunfo en la segunda elección de mañana, por haber obtenido mayor número de votos que los demás candidatos, son los compañeros Deville, Gras, Berthelot, Toussaint, Gerault-Richard, Chauvière, Sembat, Lavy, Clovis-Hugues, Vaillant, Walter, Renou, Chauvin, Fournière, Poulain, Ferroul, Carnaud, Cadenat, Breton, Bénézech, coronel Sever, Selles, Bonard, Florent, Krauss, Zévaés, Ferrero y Delcluze.

La Francia Socialista, si está entusiasmada y satisfecha de la victoria alcanzada

en estas elecciones, siente grandísima indignación por los atropellos y coacciones de todo género que se han cometido con las candidaturas de las dos más grandes figuras del socialismo francés.

Los compañeros Guesde y Jaurés han sido derrotados. Sus candidaturas han sido combatidas con toda clase de armas, hasta las más innobles y asquerosas. La presión gubernamental, la calumnia infame y el soborno denigrante. Todo se ha puesto en práctica contra esos socialistas prestigiosos. Así y todo no hubieran sido derrotados sin la coalición monstruosa de todos los elementos políticos burgueses, así en Lille como en Carmaux, verificada con gran escándalo, para hundir á la candidatura socialista. Desde los anticlericales más rabiosos hasta los reaccionarios más ultramontanos, con toda la escoria del oportunismo panamista, todos, todos han dado sus sufragios á los candidatos burgueses enfrente de nuestros amigos Guesde y Jaurés. La derrota de éstos, según la expresión de la prensa francesa independiente, ha sido una derrota gloriosa.

En París, al tenerse conocimiento de los vandálicos actos llevados á cabo por los gubernamentales contra nuestros amigos y al conocer su derrota, pidieron, poseídos de justa cólera, los socialistas parisienses, que en aquellos *ballottages* donde haya seguridad de triunfo para el candidato socialista, se retiren éstos y se presente á los ciudadanos Jaurés y Guesde, gloria de la Cámara Francesa y del Socialismo Internacional.

No sería, pues, extraño que, contra todos los manejos del enemigo, al fin y al cabo, en la próxima Cámara tuvieran su eminente puesto los derrotados en Carmaux y Lille.

Esperando que en la elección de mañana los socialistas franceses han de llevar gran número de representantes, terminamos estos renglones gritando con todas nuestras fuerzas:

¡Viva el Partido Socialista francés!

¡Viva el Socialismo Internacional!

PARALELO

Un Hohenzollern, pequeño *margrave* de Nuremburgo, pero muy económico, presta dinero al magnífico emperador Segismundo, que era muy pródigo. Este, no pudiendo devolver á su acreedor ni interés ni capital, le da en pago la marca de Brandeburgo.

Así nació Prusia, que en sus áridas llanuras ha crecido por la Economía.

Federico II, el tipo de la raza, forma la nación á su modelo. Sin necesidades personales, consagra todo al bien del Estado. Funda granjas-modelo, edifica escuelas, construye caminos, eleva diques, y de este modo, á pesar de los desastres de la guerra, enriquece su país, mientras que Luis XIV y Luis XV habían arruinado el suyo.

En el día decisivo de Sadowa, Prusia, pobre, se encontró provista de los más perfeccionados medios de guerra, porque había sabido administrar con la más estricta economía sus limitados recursos, y así venció al Austria, mucho más rica, mucho más poderosa, pero siempre mal administrada.

Turquía, á pesar de la bravura de sus soldados, ha sido menos asolada por la victoria de sus enemigos que por su incapacidad económica. Los turcos han esterilizado cuantos países han poseído; jamás han hecho nada por favorecer el trabajo. Hasta han dejado caer en ruinas los caminos y puentes que otros habían hecho antes. No han sabido crear capital, y por su detestable sistema de impuestos han impedido á otros que acumulen.

Así, el Imperio otomano, atacado por una incurable enfermedad económica, ha declinado sin cesar. Ha perdido sucesivamente sus provincias, sus fronteras se han estrechado, la población ha disminuido.

Derrochadas las rentas, el Tesoro se ha visto vacío, y la bancarota ha matado el crédito.

Los ferrocarriles, la explotación de las minas, etc., no harán quizá otra cosa que empeorar la situación, porque estas explotaciones benefician principalmente á los cristianos, que llegarán de esta suerte á ser los amos.

Siempre las causas económicas explican la grandeza y la decadencia de los imperios.

LAVELEYE.

¡Abajo los consumos!

Conocidos son de todos los trabajos que en Bilbao han venido realizando constantemente los socialistas para conseguir la supresión del impuesto de Consumos.

Todos los años, desde que tenemos representación en el Ayuntamiento, nuestros concejales han venido pidiendo que la Corporación municipal recabe de la Diputación Provincial la autorización necesaria para establecer un tributo sobre la propiedad, la industria y el comercio.

Y siempre hemos obtenido el mismo resultado. Algunos periódicos, si han simpatizado con nuestros propósitos, han dicho que era imposible suprimir de golpe y porrazo la única tributación que aquí se conoce. En el seno del Ayuntamiento, á pesar de haber numerosa representación republicana, no solo no ha habido voluntad para suprimir un impuesto que tanto agobia á las clases necesitadas, sino que ni la rebaja más mínima se ha querido admitir en los derechos que gravan los artículos de primera necesidad.

Hoy, que tanto da que hacer el hambre y la miseria se extiende por toda España, cual inmensa mancha de aceite, vuelven los concejales socialistas del Ayuntamiento de Bilbao á reproducir sus pretensiones.

Teniendo en cuenta las críticas circunstancias porque atravesamos, con las garantías constitucionales en suspenso, no vamos á extendernos en las consideraciones que nos sugiere el inmoral y odioso impuesto de consumos. Vamos á limitarnos á insertar la lacónica moción que nuestros correligionarios han presentado al Ayuntamiento de Bilbao.

Héla aquí:

AL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE LA I. VILLA DE BILBAO.

Las circunstancias que atraviesa España han creado un malestar enorme á las clases menos acomodadas de la sociedad. Los motivos que éstos días se registran en muchos pueblos de la Península tienen su principal origen en la carestía que han sufrido los artículos de primera necesidad.

Los concejales que suscriben entienden que los Ayuntamientos deben poner cuanto esté de su parte para mejorar la situación de sus administrados y evitar conflictos que, en otro caso, quizás sobrevendrían.

Un medio de eficacia evidente para aliviar á las clases necesitadas es, sin duda de ningún género, la supresión de los derechos que gravan los géneros de consumo.

Los concejales firmantes proponen á S. E., por consiguiente, la supresión absoluta de esos derechos y que para cubrir las atenciones del Municipio se grave á la Propiedad, á la Industria y al Comercio.

S. E., no obstante, resolverá lo que estime más justo y conveniente.

Casas Consistoriales de Bilbao á 12 de mayo de 1898.—*Toribio Pasoual*.—*Felipe Carrero*.—*Facundo Perexagua*.—*Felipe Merodio*.

Esta moción, sin ser discutida en la última sesión del Ayuntamiento por no haberla puesto en la orden del día el señor alcalde, ha pasado á informe de la Comisión de Presupuestos.

EL 1.º DE MAYO

En Castro

La Agrupación Socialista de esta villa ha celebrado dignamente la Fiesta del Trabajo.

Organizó una gira campestre á Mioño yendo en manifestación gran número de trabajadores, figurando dos estandartes y la bandera del Partido, que ostentaban inscripciones alusivas al Trabajo.

En Mioño, donde engrosó de una manera imponente la manifestación, el compañero Santamaría, de la Agrupación bilbaína, dirigió la palabra demostrando la importancia de la Fiesta de 1.º de mayo.

A las ocho y media de la noche se verificó el *meeting*, que estuvo muy concurrido. Presidió el compañero Santos é hicieron uso de la palabra Marcelino Ullivarri y Julio Sáiz, de aquella Agrupación que á más de ocuparse de la Fiesta Obrera y de recomendar la organización á los trabajadores, protestaron de los atropellos cometidos en Bilbao contra la candidatura de Pablo Iglesias, cerrando los discursos el citado compañero de Bilbao que, como los anteriores, fué muy aplaudido.

¡Bien por los socialistas de Castro!

En Madrid

Por la mañana se celebró una reunión en el salón de Variedades, que estaba adornado con las banderas de las colectividades obreras madrileñas.

Presidió el compañero Diego é hicieron uso de la palabra los correligionarios Caballero, Louro, González, Morato é Iglesias, que encomiaron las ventajas de la legislación del Trabajo, recomendaron la organización y el uso consciente de todos los derechos políticos, reclamaron el derecho de ser elegibles para concejales los obreros é insistieron mucho en la necesidad imperiosa de que el proletariado despliegue gran actividad para obtener el servicio militar obligatorio, medio seguro de terminar las actuales guerras.

Todas estas manifestaciones fueron acogidas con grandes aplausos.

El local estaba lleno de trabajadoras y trabajadores y muchos no pudieron entrar en él por falta de sitio.

Por la tarde los obreros panaderos y otros muchos celebraron una gira en la Fuente de la Teja, que se vió muy concurrida y en la que hubo grande animación.

En Valencia

Se celebró un *meeting* que se vió concurridísimo.

Los oradores que hicieron uso de la palabra reclamaron la legislación protectora del Trabajo, la supresión arancelaria de los trigos y el establecimiento del servicio militar obligatorio.

Fueron todos muy aplaudidos.

En Vigo

La Federación de los Trabajadores de esta ciudad gallega conmemoraron el 1.º de mayo con una numerosa reunión.

Abierta la sesión por el compañero Reboreda hablaron los obreros Franco, Graña, González, Castro, Feijóo y Rea, que leyó unas inspiradas poesías.

Todos fueron muy aplaudidos. Hecho el resumen por el presidente, el secretario dió lectura á la siguiente exposición dirigida al gobierno:

«La Federación Obrera de Vigo y los ciudadanos reunidos en el local de la misma el 1.º de mayo de 1898, reclaman de los poderes públicos: 1.º La legislación protectora del Trabajo y muy especialmente la jornada de ocho horas. 2.º Que se supriman las redenciones á metálico y se decrete el servicio militar obligatorio. 3.º Que desaparezca la irritante desigualdad que existe entre la ley municipal y la del sufragio universal, pues mientras todo ciudadano mayor de 25 años puede ser legislador del país no puede ser concejal de un ayuntamiento sino paga una cuota por contribución.»

En Barcelona

Las colectividades Comité de la Unión de Sociedades Obreras, Centro Marxista del Partido Socialista, Comité de la Unión General de Trabajadores, Albañiles de San Andrés, Constructores de Carruajes,

Carga y Descarga del Carbón, Algodonera de San Martín, Artes y Oficios, Obreros Canteros de Hostafranchs, Ateneo Socialista Barcelonés, Marmolistas, Obreros Cocheros, Lampistas, Latoneros y Hojalateros, Obreros Cargadores, Descargadores y Estivadores de Maderas, Oficiales de Naipes, Agrupación Socialista, Cerrajeros Mecánicos, Comité de la Unión Fabril Algodonera, Unión Vidriera, Centro de Oficiales Carpinteros y Torneros Modelistas, Calzadores de Cuadrúpedos, Tintoreros en lana y piezas, Carpinteros de Gracia, Picapedreros y Obreros Pintores organizaron un *meeting* que tuvo lugar á las nueve de la mañana en el Teatro de la Gran Vía y el que se vió lleno de trabajadores.

Se abogó con elocuencia por la implantación de la legislación Obrera, por el servicio militar obligatorio, por la unión de los trabajadores y se tronó contra la guerra y contra los excesos cometidos en el proceso de Montjuich, reinando un orden perfecto dentro del mayor entusiasmo.

Por la noche se celebró una velada recreativa en el Centro de Sociedades Obreras que se vió sumamente concurrida.

Municipalidades

Antes de la sesión del Ayuntamiento se reunió la Junta Municipal de asociados y en ella se acordó hacer una transferencia de 24.000 pesetas para poder atender al aumento de sueldo de los empleados que ganan menos de cinco pesetas diarias.

Después dió comienzo la sesión municipal ordinaria con la asistencia de veintitantos concejales.

Al darse lectura del acta de la anterior, el señor Allende quiere saber á quiénes corresponde el aumento de sueldo votado en la sesión anterior, si á los de plantilla únicamente ó á todos los empleados que cobran sus salarios del Municipio.

El señor Ugarte contesta con nebulosidades y entonces el compañero Perezagua manifiesta que el acuerdo fué tomado por el Ayuntamiento para todos, absolutamente para todos los que dependen del Municipio, así los de la oficina central como los obreros eventuales de obras públicas.

Manifestación que es robustecida por el compañero Merodio, que dice con mucha oportunidad que precisamente los eventuales son los que más necesitan ese aumento porque no tienen el salario asegurado como los otros.

El señor alcalde corta esta discusión diciendo que eso las Comisiones lo decidirán.

No es verdad, señor Celada; el señor Ayuntamiento dejó la cosa juzgada y no queda que hacer nada más que darla cumplimiento.

Verán ustedes cómo en este asunto va á salir el Municipio con alguna chapucería.

El contratista de las obras del nuevo cementerio viene pidiendo una prórroga de dos meses para terminar su compromiso y la Comisión de Gobernación no faltaba más! accede á la solicitud del contratista.

El compañero Carretero se opone á esa concesión y dice, con mucha razón, que los contratistas, cuando los días son cortos, emplean pocos obreros en los trabajos y dejan que llegue el buen tiempo, los días largos, para beneficiarse así más, en la seguridad de que el Ayuntamiento ha de acceder á concederle treguas.

Pero por más que notaron lo que dijo el socialista los concejales votaron á favor del contratista.

A propósito de un informe sobre construcciones en el Ensanche, armaron un zipizape regular los señores Ugarte, Clemencó, Arluciaga y Alonso Allende.

Y al mirarlos disputar y mover aquel barullo, sin poderlo remediar, exclamé: ¡aquí hay un chanchullo!

Después de la orden del día, el socialista Perezagua propuso la creación de comedores económicos, que ahora están haciendo mucha falta.

Nuestro correligionario dijo que hace dos años el señor Castet presentó un proyecto de los tales comedores y esta es la hora en que no sabemos cómo se halla el asunto.

El señor Ugarte, que no sabe lo que son comedores económicos, salió por el registro de que en Bilbao está muy bien montada la Beneficencia y que Bilbao por aquí y que Bilbao por allá.

Como si aquí no hubiera chiquillos que andan descalzos.

El señor Castet abogó también por los comedores.

Y como al fin el asunto se envió á Gobernación, el señor Ugarte al punto firmará su defunción.

¡Pobres comedores!
¡Qué mala suerte van á correr!

DE AQUI Y DE ALLI

Prevenimos á nuestros corresponsales, suscriptores y vendedores que podemos servir los números de 1.º de mayo que nos pidan.

Un apreciable compañero perteneciente á la Agrupación bilbaína de nuestro Partido ha regalado al Orfeón Socialista de Bilbao, para ponerlo en su estandarte, un magnífico lazo de raso rojo con la hermosa inscripción bordada en oro: «1.º de Mayo.—8 horas de trabajo.»

Absuelto

Según esperábamos, el Consejo de Guerra ha absuelto libremente al compañero Valentín Hernández.

El sábado último se le comunicó á nuestro amigo que la sentencia del Consejo había sido aprobada por la Capitanía general de Burgos.

Por esta vez las pequeñeces y miserias de la política local se han estrellado ante la rectitud de los tribunales militares.

Felicitemos á nuestro compañero.

Conato de huelga

Algunos obreros de los que se ocupaban el lunes en la descarga de carbón para la fábrica del gas se declararon en huelga pidiendo que en vez de cinco céntimos se les abonara diez por cada viaje.

Cuando trataban de convencer á los demás para que siguieran su ejemplo, intervinieron el alcalde y guardias municipales que, naturalmente, se pusieron de parte de los cinco céntimos.

Sin duda, que el señor alcalde hizo perfecta-mente.

Eso de pedir diez céntimos por cada cesto de carbón, que se lleva desde el barco hasta la fábrica, es una gollería.

Sobre todo teniendo en cuenta lo barato que se vende el pan y demás alimentos de primera necesidad.

Los huelguistas fueron despedidos inmediatamente del trabajo y éste quedó custodiado por los guardias municipales.

Para que no se repitiera el escándalo.

Fin de una huelga

La Sociedad de Obreros Lampistas y Latoneros de Barcelona ha puesto fin á la huelga que declaró á la casa de los señores Silizars y Compañía, aceptando una transacción honrosa para ambas partes.

La Sociedad, de acuerdo con los huelguistas, ha decidido completar la organización del personal ocupado en dicha casa para emprender entonces con más fuerza una ruda campaña hasta hacer desaparecer el trabajo á destajo.

Aumento de jornal

Los socialistas de San Julián de Musques nos escriben participándonos que don José MacLennan, dueño de la mina *Amalia*, sita en el Cobarón, ha accedido al aumento de un real en los salarios que los obreros le reclamaron.

También sabemos que ante el disgusto general que reina en la zona minera y en evitación de conflictos que podrían sobrevenir, otros muchos patronos han decidido aumentar en un real los jornales de los obreros, según éstos les han reclamado últimamente.

Algunos hay, sin embargo, que se muestran reacios á este aumento y no sería extraño que en

las minas de estos roñosos ocurriera algo desagradable.

La Sociedad de Obreros Cargadores de los Muelles de Sestao y Baracaldo, en reunión general últimamente celebrada, nombró á los siguientes individuos para formar la Junta Directiva.

Presidente, Eleuterio Antolín; vicepresidente, Pedro Calderón; secretario, Pablo Redrado; contador, Juan Severino; tesorero, Raimundo Viguera; vocales, Estanislao Ramos y José Vázquez.

La Comisión revisora de cuentas la componen los compañeros Felipe Baños, Víctor Labarta y Pablo Izquierdo.

La correspondencia deberá dirigirse á nombre de Pablo Redrado, Pormechea, 28, 2.º izquierda, Baracaldo.

La magnífica bandera de la Sociedad de Obreros Moldeadores de Vizcaya, que se halla expuesta en el escaparate de un comercio de la calle del Correo y ha llamado la atención de los inteligentes, ha sido bordada por doña Pascuala Molinos, que ha sido muy felicitada por su delicado trabajo.

Las Sociedades obreras de resistencia en Vizcaya vuelven á robustecerse y á tener la importancia que tuvieron en los años últimos.

La de Moldeadores tiene un número considerable de afiliados y la de Forjadores y Martilladores se está reorganizando, reinando gran entusiasmo entre los individuos del oficio.

Una huelga

El jueves se declararon en huelga todos los obreros de los talleres de forja que en Deusto tienen los señores Yarza y C.º

Uno de los huelguistas, llamado José María Jalón, nos ha escrito una carta diciéndonos que la causa de la huelga ha sido el haber despedido el antiguo internacionalista señor Yarza, á un obrero sólo porque no se presentó en el trabajo al primer cuarto, siendo así que no pudo acudir por hallarse algo enfermo.

En la carta de referencia se nos dice que el señor Yarza es un hombre brutal, grosero, cuya tiranía se hace intolerable. ¡Qué tal será, nos dice el compañero Jalón, que hasta un hijo suyo ha hecho causa común con los huelguistas y jura no volver á los talleres si no volvemos todos?

Los huelguistas, además de que sea admitido el obrero despedido, piden un 10 por 100 de aumento en los salarios.

Nuestro correligionario Domingo Pérez, de Mieres del Camino (Asturias) ha sido reducido á prisión.

Creemos que á estas horas estará en libertad, pues los socialistas no han intervenido en los motines que allí han tenido lugar.

Nuestro colega LA AURORA SOCIAL, de Gijón, ha sido suspendido en su publicación por las autoridades militares.

Ignoramos las razones en que se habrá fundado esa suspensión.

Nuestro estimado correligionario José Verdes Montenegro (no el periodista que conocimos en esta villa), después de unos brillantes ejercicios ha sido nombrado catedrático del Instituto de Tapia.

Nuestra sincera felicitación.

Nuestro correligionario Nicanor Sánchez ofrece sus servicios de sastrería en su taller de la calle de la Sendeja, núm. 11, 3.º, á precios módicos.

NUESTROS MUERTOS

La Agrupación Socialista de Bilbao ha perdido á uno de sus más veteranos afiliados, al compañero Juan Hernández.

Por razones de su empleo—recaudador de arbitrios municipales—no pudo desempeñar cargo alguno en los Comités, pues merecía la confianza de todos los correligionarios.

A su entierro acudió gran número de amigos y correligionarios.

Acompañamos á su familia en el justo dolor que la aflige.

Víctima de una enfermedad contraída por las penalidades del trabajo, ha fallecido nuestro correligionario Pedro Arellano, de la Agrupación de La Arboleda.

Pedro Arellano ha sido un valiente luchador de las ideas socialistas, hasta la hora de su muerte.

Damos nuestro más sentido pésame á su familia.

DESDE SESTAO

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES. Profundamente indignado, como lo está todo este pueblo, tomo la pluma para comunicaros las horribles desgracias ocurridas el día 6 en la fábrica Vizcaya por culpa de los criminales que explotan este centro de producción. Serían las cuatro de la tarde cuando nueve obreros se hallaban pasando de una mesilla a la báscula para pesarlo un *redondo*, enorme pieza de hierro que pesaba más de 900 kilos. Los obreros, insuficientes en número para carga tan brutal, hacían desesperados esfuerzos para transportarla, pero fué en vano, pues venciendo por uno de los lados, se vino abajo la carga y aplastó horriblemente á dos operarios, que quedaron instantáneamente muertos.

La catástrofe tuvo lugar en el taller de laminación, tren grande, por cierto parado los últimos días, ocurriendo tan tremendas desgracias al abrirse de nuevo al trabajo.

Es mentira, una mentira infame, que se rompiera cadena alguna y que por eso ocurrieron las desgracias, como ha dicho *El Noticiero Bilbaíno*, sin duda enterado por la gentuza de las oficinas de la fábrica. Allí no había ninguna cadena, sino una pieza de hierro de un peso bárbaro que necesita 20 hombres para moverla y se ha hecho trasladarla de un lado á otro á nueve hombres sólo.

Si estuviéramos en un país donde hubiera una pizca de justicia, los hombres que ordenan esos trabajos y causan esas desgracias, irían á presidio con el aplauso de todos los hombres honrados.

En el lugar del suceso se encontraban dos hermanos de las víctimas. Uno de ellos se opuso tenazmente á que los muertos fueran inmediatamente retirados al Hospital sin que llegara el Juzgado, como pretendía el canalla Lorenzo Gómez, contrastista de la fábrica.

Fueron llegando guardas jurados, el gerente y otros personajes de la fábrica y todo se les volvía decir que fueran retirados enseguida los *heridos*. ¡Infames! ¡Heridos y tenían la cabeza hecha trizas!

Por fin, se presentó, no el juez, sino un suplente de éste, que está empleado de portero en la fábrica, se procedió á levantar los cadáveres y... ¡aquí no ha pasado nada!

Posteriormente, el señor administrador de la fábrica ha estado dando instrucciones al contratista Lorenzo y éste á su vez á los obreros para que, naturalmente, se vea que nadie ha tenido la culpa de la catástrofe. ¡Cuánta infamia!

Como este Lorenzo tiene taberna, se dice que á los obreros que iban con el *redondo* y presenciaron las desgracias, los convidó á comer y á beber con objeto de que declarasen á gusto de la fábrica y de este bárbaro, diciendo que todo había sido un descuido de ellos.

De este Lorenzo, contratista y tabernero, prometió ocuparme en otras correspondencias, pues con sus hechos, de una explotación inconcebible, hay para llenar muchas, pero muchas cuartillas.

Por hoy termino estas líneas maldiciendo á los causantes de las desgracias ocurridas el día 6 en la *Vizcaya* y llamando á todos los obreros á las filas de la Agrupación Socialista de Sestao para acabar cuanto antes con una explotación que nos aniquila y embrutece.

Siempre vuestro y de la R. S.—EL CORRESPONSAL.
9 mayo 1898.

DESDE DEUSTO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Grandes son hoy los males que á esta pobre España rodean y grande la preocupación de nuestros hombres públicos con motivo de la crisis económica. De una

parte la avaricia capitalista de los Estados Unidos que entienden por ley la del más fuerte, sin reparar en los medios, por ilícitos que sean, para el logro de sus fines; de otra parte los acaparadores españoles que, aprovechando esta situación, nos dejan sin cereales en la nación, produciendo trastornos y miserias en el pueblo.

Para conjurar este conflicto han hecho algo, aunque poco, las Cortes, las Diputaciones y los Municipios, prohibiendo la exportación de cereales, elevando los salarios á los empleados y evitando que el pan se encarezca más y más.

El Ayuntamiento que aquí sufrimos, desprovisto de todo sentimiento humanitario, y compuesto de hombres que proceden de la Zululandia, ha creído que al pueblo no se le debe dar ninguna clase de satisfacciones y, efectivamente, así lo ha hecho.

El día 9 del pasado abril la Agrupación Socialista de esta localidad, comprendiendo lo difícil que es hoy la vida en este pueblo, en su casi totalidad obrero, elevó una solicitud reclamando un 25 por 100 de rebaja en el impuesto de consumos. Pero como si se hubiera dirigido á una piedra, pues hoy es el día que no hemos tenido contestación á tal solicitud, ni sabemos una palabra de ella, porque con objeto de que nadie sepa esas y otras cosas, las sesiones se celebran tan pronto en unos días como en otros. En cuanto Elejabeitia olfatea algo, nuevo cambio.

Ya lo sabéis, pueblo de Deusto. No solamente no han rebajado nada los derechos de consumos, sino que el tocino ha sido recargado. ¿Queréis recibir bofetada mayor de unos concejales que se dicen republicanos?

A buen seguro que si lo hubieran solicitado los jesuitas se habrían apresurado á darles una satisfacción y á ir en Comisión, vestidos de etiqueta, á comunicarles la resolución que hubieren adoptado.

¡Trabajadores de Deusto! Preparaos, asociados, y no consentáis de ninguna manera se os ultraje. Llevad al Municipio hombres de vuestra clase y recta conciencia que se interesen por vosotros, moralicen la administración y hagan de un pueblo oprimido un pueblo libre y honrado.—EL CORRESPONSAL.
13 de mayo 1898.

ECOS DE LAS MINAS

SOPUERTA.—En la presente ocasión, como en todas las que hemos tenido el gusto de ocuparnos de hechos que redunden en beneficio de los desheredados, hemos querido que la verdad resplandezca sobre todas las obscuridades de los que tratan de tirar la piedra y esconder la mano.

Es el caso, compañero director, que en la carta suscripta por *El Corresponsal* de ese valiente semanario de la semana última, se hace mención de varias cosas que no son ciertas, tratando ese *Corresponsal* de zaherir la reputación y buenos sentimientos de un hombre que no ha tratado nunca de menoscabar la causa justa del obrero y sí de ayudarle en lo que puede. No ha sido don José María Lizundia quien mandara venir la guardia civil, ni por su orden se pegó á nadie, estando, por el contrario, muy agradecidos los peones que trabajan en su cantera *Safo*.

En contradicción á los hechos de referencia debo decirle que no se deje sorprender por escritos que á lo mejor sean muy bien apropiados para los que los escriben.

Ya me iba extraviando del objeto de la presente, que es el de referir punto por punto los hechos que han ocurrido en las *Muñecas*, con motivo de las huelgas sostenidas por los obreros de las canteras *Safo*, *Rebeñaga* y *Rosario*. A pesar de no haber conseguido en un todo sus propósitos, protestan estos obreros una vez más de los vejámenes de que son víctimas por parte del encargado de la mina *Rebeñaga*

y juez municipal, don Eustaquio Gauna, que ha sido el promotor de todos los desaciertos, instando á sus paniaguados á que se levantaran en huelga para de esa manera coartar la acción á los buenos obreros que la hubieran llevado por buen terreno. Para conseguir sus fines inícuos, se valió de quitarles á los peones un cuarto de hora en cada entrada y salida del trabajo, no sin antes haber mandado á uno de sus capataces, llamado Tracamandas, perro faldero de la casa, á avisar á la cantina y barracón para que no dieran comestibles y cobraran lo que tenían gastado.

De esta manera, acosados por el hambre, volvieron al trabajo, que es lo que los infames se propusieron, pero los demás compañeros, que no estaban en el barracón, siguieron dispuestos á resistir la huelga.

Entonces, y en vista de esta actitud, fué cuando se mandó que diera una carga la guardia civil, concluyendo por pegarle á mansalva un tiro en una pierna á un obrero de nacionalidad portuguesa que sigue en bastante mal estado.

A Domingo Ortiz, capataz, por no haber secundado las órdenes del encargado y juez, señor Gauna, le ha despedido, aunque más que nada por tener una cantina en mejores condiciones que la del barracón y dejar en libertad al que quiera comprar.

Mucho más tenía que decir; pero ésta va haciéndose demasiado larga.

Vuestro y de la R. S.—UN OBRERO.

BILBAO.—El listero y el capataz Simón, de la cantera llamada *Calixa*, de los Mimbrés, encargados de tocar la campana á la salida y á la entrada del trabajo, deben de enmendarse y tocar á la hora debida, pues ahora nos vienen robando 40 minutos, más que menos, todos los días.

El señor Simón, ya que es tan beato, hasta confesarse todos los meses, bien podría tener en cuenta el séptimo mandamiento que dice: «No hurtar.»

Verdad es que beato y ladrón va pareciendo hoy la misma cosa.—UN OBRERO.

REUNIONES

AGRUPACION SOCIALISTA BILBAÍNA

Mañana, á las diez, se reunirá en Asamblea general ordinaria la Agrupación Socialista de Bilbao para tratar de la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas anteriores.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Gestión de los concejales del Partido.
- 5.º Idem del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

La reunión tendrá lugar en el Centro Obrero, Laguna, 6, y se recomienda á los afiliados la más puntual asistencia.

ORFEON SOCIALISTA

Se convoca á los orfeonistas para el miércoles 18 del corriente, á las ocho de la noche. Se suplica la más puntual asistencia.

El domingo, 22 de los corrientes, á las diez de la mañana, celebrará Junta general la Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya para tratar de asuntos de organización y proceder al nombramiento de la Junta Directiva.

Esta reunión se verificará en el Centro Obrero de esta villa, pudiendo asistir todos los obreros forjadores y martilladores, aunque no pertenezcan á la Sociedad.

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Agrupación de Begoña.—Todos los martes, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para gastos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Agrupación de Sama de Langreo.—Se hace saber á todos los compañeros que pertenecen á esta Agrupación que todos los domingos se hallará abierto, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde, el local del Centro (Frontón de Pelota), al objeto de que puedan los compañeros recoger los periódicos y los recibos de cotización, como asimismo presentar las proposiciones que crean convenientes á la Junta Directiva.

Sociedad de Obreros Caldereros.—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer á esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente: en Bilbao, á la Junta Directiva, que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao, al secretario-contador y recaudador de aquella Sección, los viernes, de siete á nueve de la noche, en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los caldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

CORRESPONDENCIA

Erandio.—E. R. y F. S.—Recibidas 2 pesetas hasta fin marzo.

Gallarta.—C. L.—Recibidas 63 pesetas de paquetes del mes de abril.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 2 pesetas de J. Zúñiga.

Sestao.—Zacarías.—Recibidas 7,50 pesetas de paquetes.

Durango.—B. P.—Recibidas 3 pesetas á cuenta de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Mandad un «Capital» á Ramón Villalta, Boteros, 23, 1.º, Llerida, y dad por recibido su importe.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid semanalmente á Emeterio Vitórica, Murrieta, 4, tienda, Baracaldo, un paquete de 25 ejemplares.

Mataró.—REPÚBLICA SOCIAL.—Lo mismo os decimos.

Valencia.—LA ANTORCHA.—Idem idem.

Ferrol.—LA VOZ.—Idem idem.

Gijón.—LA AURORA.—Idem idem y publicada su cuenta.

Sama de Langreo.—F. F.—Se remiten 75 ejemplares y 50 de 1.º de mayo.

Sitjes.—J. D.—Se remiten 25 ejemplares del extraordinario. No se han tirado en cartulina.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Lafargue: 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.—Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

Misericordia de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Coll y Puig, director de *La Voz Montañesa*, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde: 20 céntimos.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx: 45 céntimos.

Catecismo socialista, por J. L. Joynes: 30 céntimos.

ECOS REVOLUCIONARIOS, composiciones en verso por Alvaro Ortiz: 50 céntimos.

El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas sociales, informe escrito por el doctor Vera: 75 céntimos.

Comunismo y Evolución económica y Justicia é injusticia del cambio capitalista, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

El materialismo económico de Marx, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

La Evolución del Capital, (*Curso de economía social*), por Gabriel Deville, traducción de Juan José Morato: 75 céntimos.

Notas para la historia de los modos de producción en España, por Juan José Morato: 1,10 pesetas.

Los socialistas y el doctor Escuder, polémica sostenida entre este señor y la Agrupación de Valencia: 50 céntimos.

Observaciones sobre la cuestión social, por Edmundo de Amicis: 30 céntimos.

Los instigadores, por Felipe Turati y Los deberes del soldado, por el conde Tolstoy: 40 céntimos.